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CÍLE KURZU 

Kurz si klade za cíl účastníkům představit specifika náhradní rodinné péče, pokud se v rodině 
objeví relevantní mezinárodní prvek. Účastníci se seznámí se základními normami 
mezinárodního rodinného práva a naučí se s nimi pracovat. Dále účastníkům budou 
prezentovány jednotlivé formy náhradní rodinné péče jako pěstounství, péče třetí osoby a 
poručenství a na konkrétních příkladech z praxe budou představeny možná řešení 
přeshraničních forem NRP.  

Účastníci se podrobně seznámí se systémem mezinárodního osvojení podle Úmluvy o 
ochraně dětí a spolupráci při mezinárodním osvojení a jejími konkrétními ustanoveními. 
Uvedené bude předvedeno na praxi Úřadu pro mezinárodněprávní ochranu dětí, který je v 
ČR ústředním orgánem pro mezinárodní osvojení. Důraz bude kladen na vysvětlení role 
místního OSPOD a zdůraznění momentů, kdy je jeho podpora v procesu mezinárodního 
osvojení mimořádně důležitá. Účastníci následně budou se seznámeni s koncepcí hledání 
biologických kořenů, která se objevila jako přirozený důsledek mezinárodního osvojení. 

 

NÁHRADNÍ RODINNÁ PÉČE 
V MEZINÁRODNÍM KONTEXTU 
zajišťuje ELEMENTIS, z.s. 

 

PODROBNÁ ANOTACE KURZU 

Akreditace Ministerstva vnitra České republiky 
Akreditace Ministerstva práce a sociálních věcí 

  

MÍSTO  

NBC Office, 28. října 61, 702 00 Ostrava, u zastávky MHD Karolina 

 

TERMÍN 

10. října 2023 9:00 – 15:30 (8 vyučovacích hodin)  

LEKTOŘI 

Mgr. Bc. Markéta Kučerová Košutová 

Mgr. Bc. Kateřina Rotreklová 

 

CENA 

2.690,- Kč bez DPH (pro úředníky ÚSC a zaměstnance v sociálních 
službách osvobozeno od DPH, pro ostatní účastníky 3.255,- Kč vč. DPH) 

 



2 
 

Důraz bude kladen na aplikaci nabytých znalostí na konkrétních kazuistikách a příkladech z 
praxe. 

OBSAH KURZU 

1. Náhradní rodinná péče v systému mezinárodního práva 

V rámci prvního modulu se účastníci seznámí se základními pojmy mezinárodního rodinného 
práva jako je obvyklé bydliště nebo rozdíl mezi přeshraničním a mezinárodním prvkem v 
konkrétních typech náhradní rodinné péče. Dále účastníkům budou představeny základní 
předpisy mezinárodního rodinného práva vztahující se k náhradní rodinné péči (evropské, 
smlouvy Haagské konference soukromého práva, zákon o mezinárodním právu soukromém) a 
mechanismus, jak se s četnými právními předpisy pracuje, tedy systém přednosti norem. 
Důraz bude kladen na vysvětlení specifik mezinárodního rodinného práva, a jak mohou tato 
ovlivňovat řešení jednotlivých kauz.  

Cílem prvního modulu je pochopit, v čem jsou případy náhradní rodinné péče s 
mezinárodním (přeshraničním prvkem) specifické a kde hledat řešení těchto specifik. 

2. Přeshraniční péče třetí osoby, pěstounství a poručenství 

Přeshraniční prvek tak, jak byl definován v předchozím modulu, může značně ztížit hledání 
řešení pro dítě v situaci, kdy o něj nadále nemohou pečovat jeho rodiče. Typicky pokud se 
někdo z širší rodiny, kdo má zájem o převzetí dítěte do své péče, nachází v zahraničí či zde 
převážně přebývá. Zde potom narážíme na podmínku zákonodárce, aby pečovatel měl 
bydliště na území České republiky. Stejně tak zasahuje přeshraniční prvek pravidla pro výkon 
pěstounství, pokud se pěstoun přestěhuje do zahraničí. V rámci modulu budou identifikovány 
problematické body právní úpravy a následné potíže, které způsobují v praxi. Na konkrétních 
kazuistikách potom budou posluchačům navrženy způsoby, jak problematické okamžiky 
vyřešit s ohledem na nejlepší zájem dítěte (např. přenesení soudní příslušnosti tak, aby svěření 
do péče osoby žijící v zahraničí bylo možné nebo poručenství). Důraz bude kladen na 
konkrétní kazuistiky z praxe a hledání praktických řešení v rámci diskuze s účastníky. 

3. Mezinárodní osvojení 

Mezinárodní osvojení je šance pro děti, pro které nebyla nalezena ve státě původu vhodná 
forma náhradní rodinné péče, žít v trvalé rodině. V rámci systému haagské konference 
mezinárodního práva soukromého byla vytvořena smlouva zajišťující bezpečný proces 
osvojení jak pro děti, tak pro osvojitele (Úmluva o ochraně dětí a spolupráci při mezinárodním 
osvojení ze dne 29. 5. 1993). V rámci modulu se posluchači seznámí s touto smlouvou a jejími 
nejdůležitějšími pravidly, jako je např. princip subsidiarity. Bude kladen důraz na pochopení 
základních mechanismů úmluvy, kdy k vlastnímu osvojení dítěte dochází až ve státě původu 
žadatelů, nikoliv ve státě původu dítěte. Uvedené bude demonstrováno na příkladech z 
praxe. 

Dále posluchačům bude vysvětlen konkrétní systém spolupráce mezi ústředními orgány a 
pověřenými organizacemi, které zprostředkovávají samotné osvojení. V ČR je za 
zprostředkování zodpovědný přímo ústřední orgán - Úřad pro mezinárodněprávní ochranu 
dětí, jehož konkrétní praxe je předmětem dalšího modulu. 

Vedle systému tzv. haagské adopce ovšem existuje možnost přímé adopce ze zahraničí, kdy 
osvojitelé provedou osvojení v místě původu dítěte a v ČR pouze žádají o uznání takového 
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rozhodnutí. V rámci diskuze budou s posluchači probrány rizika daného postupu a konkrétní 
nebezpečí pro osvojitele i osvojence a srovnání obou možností osvojení. 

Cílem modulu je pochopit systém mezinárodního osvojení a jeho specifika oproti osvojení 
čistě vnitrostátnímu. 

4. Praxe ÚMPOD mezinárodního osvojení ČR 

Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí vystupuje jako ústřední orgán dle haagské 
adopční úmluvy, zároveň však zajišťuje nadstandardní servis pro osvojitele při seznamování 
se s dítětem v ČR. Řeší přitom osvojení primárně do ciziny, ale v jednotkách případů vystupuje 
i jako ústřední orgán pro osvojení z ciziny. Cílem tohoto modulu je podrobně seznámit 
posluchače s praxí UMPOD při mezinárodním osvojení do ciziny a na konkrétním případě z 
praxe diskutovat jednotlivé fáze procesu osvojení. Prostřednictvím konkrétní kazuistiky se tak 
posluchači seznámí s fází výběru osvojitelů (matching, jednání poradního sboru), s fází 
seznamování budoucích osvojitelů s dítětem (psychologická podpora budoucích rodičů a 
dítěte v procesu interakce) a následnou fázi odjezdu, resp. předání do předadopční péče. 
Nedílnou součástí je také sledování vývoje dítěte v cílové zemi.  

Cílem tohoto modulu je seznámit posluchače s jednotlivými fázemi procesu osvojení a 
pojmenovat konkrétní úlohy OSPOD k podpoře zdárného průběhu mezinárodního osvojení. 

5. Hledání biologických kořenů jako přirozený důsledek mezinárodního osvojení 

Otázky po vlastním biologickém původu jsou nedílnou součástí hledání vlastní identity 
osvojenců. Pro některé děti je důležité se seznámit nejen s biologickou rodinou, ale poznat i 
kulturu a způsob života v zemi původu. Tato potřeba nachází podporu i v relevantních 
mezinárodních pramenech, a proto jak Úmluva o právech dítěte, tak adopční úmluva 
garantují právo na informace a přístup osvojenců k informacím o biologické rodině. Hledání 
biologických kořenů bez přípravy a náležité podpory může ale pro všechny zúčastněné strany 
přinést značná rizika. Účastníci budou diskutovat přínosy a rizika hledání původu osvojenců s 
cílem identifikovat momenty a způsoby, jak mohou být jako orgány OSPOD hledajícím 
nápomocni. Na konkrétních kazuistikách poté bude představena i česká praxe hledání 
biologických kořenů reprezentována UMPOD a celosvětové trendy hledání biologických 
kořenů. 
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LEKTORKY KURZU 

 

Mgr. Bc. Kateřina Rotreklová 

Právnička oddělení právní pomoci Úřadu pro mezinárodněprávní ochranu dětí, mediátorka 
Mediačního centra v rámci Centra sociálních služeb Brno. Díky působení na Úřadu pro 
mezinárodněprávní ochranu dětí se věnuje především mezinárodnímu rodinnému právu a 
řešení přeshraničních rodinných kauz. 

Mgr. Bc. Markéta Kučerová Košutová 

Má 13 let praxe v oblasti práva, především v oblasti mezinárodního rodinného práva s 
aspektem náhradní rodinné péče. Působila jakožto právnička oddělení mezinárodních 
adopcí na Úřadě pro mezinárodně-právní ochrany dětí, kde se zabývala zprostředkováním 
mezinárodního osvojení, kolizním opatrovnictvím ve věcech paternity a náhradní rodinné 
péče, vedením správních řízení ve věcech mezinárodního osvojení. Poskytovala také 
odborné konzultace pro širokou veřejnost ve věcech mezinárodní náhradní rodinné péče a 
metodicky vedla orgány sociálně-právní ochrany dětí ve věcech náhradní rodinné péče s 
mezinárodním prvkem. 


